

Секция «Востоковедение, африканистика»

Регулирование продовольственных рынков в КНР на фоне мирового продовольственного кризиса

Панченко Лия Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Домодедово, Россия

E-mail: liya.v.panchenko@gmail.com

Проблема продовольственной безопасности в КНР всегда представлялась очень актуальной, и это не удивительно, ведь Китай, обладая всего лишь 7% пахотных земель, должен обеспечивать продовольствием свыше 22% мирового населения. К сожалению, возможности страны не позволяют самостоятельно обеспечить продовольственную безопасность. На настоящий момент уровень самообеспечения продовольствием не превышает 95%. Это означает, что оставшиеся 5% продуктов питания Китай вынужден импортировать. Подобное положение ставит страну в сильную зависимость от колебаний цен на мировом рынке. Об этом можно судить по индексу потребительских цен, опубликованном Статистическим бюро КНР. Наивысшие показатели индекса приходятся на 2008 и 2011 года, именно тогда Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) был зарегистрирован небывалый рост цен на продовольствие.

Повышение цен на продукты питания вызывает удорожание стоимости жизни в КНР, что в свою очередь становится причиной роста недовольства населения уровнем жизни и вызывает тревогу у китайских властей. Таким образом, в целях обеспечения продовольственной безопасности и смягчения социального недовольства правительство КНР приняло решение о введении ряда административных мер по регулированию цен на продовольствие. К примеру, 15 января 2008 года в Китае был введен режим государственного регулирования цен на основные виды товара, в том числе и продукты питания. Мера была введена как временная, но действует и по настоящий момент.

Также в рамках программы «Продовольственная корзина», предполагается осуществление следующих мер:

1) Создание системы взаимодействия провинций – основных производителей риса и баз продовольствия в больших и средних городах. Предполагается, что для каждого подобного города будет отведена определенная площадь сельскохозяйственных земель, благодаря которым города будут полностью обеспечиваться сезонными овощами и фруктами.

2) Создание фондов регулирования и сдерживания роста цен на товары. Работа этих фондов предполагает компенсирование расходов крестьян в рамках данной программы.

3) Упрощение цепочки Производитель-Продавец. Уменьшение количества посредников в этой цепи поможет существенно снизить стоимость товара и сэкономить на логистических услугах.

Несмотря на то, что проблема продовольственной безопасности в Китае остается довольно острой, тем не менее, на государственном уровне ей отводится только второе место. На первом же месте по-прежнему стоит задача стимулирования экономического роста. Благодаря принимаемым мерам правительству КНР в целом удается в некото-

Конференция «Ломоносов 2013»

кой степени сдерживать рост цен на продукты, и продовольственная безопасность в основном гарантирована.

Литература

1. Кузык Б. Н., Титаренко М. Л. Китай – Россия – 2050: стратегия соразвития, М.: Институт экономических исследований, 2006, с.158
2. Food and Agriculture Organization of the United Nations: <http://www.fao.org/>
3. Guowuyuan guanyu luoshi «Zhengfu gongzuo baogao» zhongdian gongzuo bumen de yijian, 13 hao (Доклад Госсовета КНР №13): <http://www.stats.gov.cn/>
4. Xiong Guangkai: Jiedu 2008 nian guoji anquan xingshi (Сюн Гуанкай: Концепция международной безопасности 2008): <http://www.china.com.cn/>
5. Renminwang (Газета «Жэньминь Жибао» он-лайн): <http://www.people.com.cn/>
6. Zhonghua renmin gongheguo guojia tongji ju (Национальное статистическое бюро Китая): <http://www.stats.gov.cn/>

Слова благодарности

Автор выражает искреннюю благодарность своему научному руководителю д.э.н., профессору А. В. Акимову за помошь в подготовке доклада.